

DACIA

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinci No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare
românească
al Ținutului Timiș

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida
„Astrei Bănățene“

Delegația economică a guvernului a fixat noul preț al grâului

Prețul vagonului de 10.000 kgr. este de 68.000 lei

București, 3. (SIR) — Aseară s'a ținut la ministerul economiei naționale ședința delegației economice a guvernului, sub președinția d-lui prim-ministru Ion Gigurtu, având ca obiect stabilirea prețului grâului.

S'a fixat ca preț pentru grâu, 68.000 lei vagonul de 10.000 kg și anume: 68.000 lei preț de bază și 8000 lei primă pentru recolta deficitară. Acest preț se aplică pentru grâu de 74 hl cu 3 la sută corpuri streine, marfa predată în gara sau schela producător.

Prețul de 68.000 lei vagonul de 10.000 kg va fi pentru predările de grâu ce se face în lunile August, Septembrie

și Octombrie și va fi sporit cu 3000 lei la vagonul de 10.000 kg pentru predările din lunile Noiembrie, Decembrie și Ianuarie.

Pentru grâul mai greu sau mai ușor de 74 kg hl și 3 la sută corpuri streine, prețul va fi mărit sau micșorat cu 1 la sută din preț pentru fiecare kg în plus sau în minus și pentru fiecare procent de corp strein în minus sau în plus. Nimeni nu va putea cumpăra grâu cu un preț mai mic decât cel fixat mai sus.

Morile sistematice comerciale vor face extracție de făină de grâu cu 5 la sută mai mult decât greutatea hectolitrică a grâului ce macină. Din această ex-

tracție de făină, minimum 50 la sută va fi făină populară, iar restul va fi făină albă, în care se va putea cuprinde 2 la sută gris.

Făina populară se va vinde cu prețul de lei 11,10 kg, în acest preț intrând și circa 4000 lei de vagon, transportul grâului dela producător la moară. Prețul pâinii nu va putea fi fixat decât în baza baremurilor stabilite de ministerul economiei naționale. Dl Leon, ministrul economiei naționale a declarat în legătură cu noul preț fixat pentru grâu, că a reușit să obțină reducerea prețului pâinii negre. Prețul rămâne și mai departe de 8 lei, înză s'a obținut mărirea cantității dela 700—750 gr.

Monument pentru Octavian Goga

București, 3. (SIR) — S'a pus la dispoziția ministerului muncii, din fondul muncii suma de 500 mii lei, pentru ridicarea unui monument pentru marele bărbat de stat și poet național Octavian Goga.

Voluntarele engleze din corpul de apărare teritorială

Londra, 3. (Tel. B. N.) — „Evening News“ arată că dela 3 Iulie crt. sunt antrenate la Londra 20 de unitați ale femeilor voluntare pentru corpul de apărare teritorială. Femeile se antrenează la folosirea armelor de foc, spre a participa, la nevoie, la apărarea insulelor britanice.

Numărul femeilor care se angajează voluntare în aceste organizații este foarte mare și este pe cale să se organizeze centre similare, pentru antrenarea femeilor la folosirea armelor de foc, în toate celelalte părți ale țării.

Voluntarele nu sunt trecute de 60 ani și nu sunt primite sub vârsta de 18 ani.

Prietenie sârbo - ungară?

La Arad, în 1914

Ungurii insultă în stradă pe internații sârbi

În cetatea Aradului lucra tribunalul militar și se operau executări...

Am arătat ieri, după cartea „Zile de regretatului episcop R. Ciorogariu, cum spânzurau ungurii, în 1914, pe preoții și învățătorii sârbi pe marginile șoselelor.

Arătam în continuare — pentru gazete și gazetarii dela Belgrad, cari, după informația postului de radio Budapesta, se reînvierea Ungariei Sfântului Ștefan, și cari, după afirmația aceluiaș post de radio, cred într-o prietenie sârbo-ungară — cum s'au purtat ungurii, în 1914, cu internații sârbi dela Arad.

Guvernul maghiar — zice regretatul Ciorogariu — a designat Aradul de la numitul lagăr al sârbilor internați în Banat, cu vădită intenție de terori-

ze clasele, preoți, intelectuali și țărani. Ei aduceau la orele de amiază și după amiază, când lumea era pe stradă, în stare ca vai de ei și insultați de public. Intre ei erau și români de pe granițele sârbești.

Odată, la gară, un preot din transport salută pe preotul nostru militar, V. Fișeșan, acesta îl resalută militărește, fiind cu chipul. „Asta-i trădare de patrie, să saluți dușmanul“, vociferă cucoana unui ofițer de honvezi, și haid cu denunțul la colonel.

De altă dată insulta publicul de pe terasa unei cafenele convoiul.

— Ce mă insultă pentru că imi iubesc reamul, precum și d-ta îl iubesti pe al d-tale? — fu răspunsul pe nemțește al unui intelectual, ce puse în respect pe patrioții de pe terasă.

În cetate lucra tribunalul militar și se operau executări...

**Măine: Infernul din
cetatea Aradului**

Raidurile aviației britanice

Londra, 3. (Rador.) — Ministerul aerului comunică: Mieșcuri, avioane de bombardament britanice au atacat în cursul zilei obiectivele militare în Germania, ca și navigația din largul coastelor germane și olandeze. În cursul acestor raiduri, avioanele noastre de bombardament au intrat în luptă cu avioane inamice. Unul din avioanele noastre de bombardament lipsește. Au fost bombardate rafineriile de petrol de lângă Hanovra și Emerich, de lângă frontiera germano-olandeză, rafineriile dela Sosnabrock, navigația de pe Zuidersee și aerodromurile inamice din Olanda și Germania.

D. Consilier regal Vaida- Voievod în Capitală

București, 3. (SIR) — D. ALEXANDRU VAIDA-VOIEVOD, CONSILIER REGAL, VENIND DIN BRASOV A SOSIT ASEARĂ ÎN BUCUREȘTI.

Două avioane au fost pierdute. Un hidroavion de tipul „Sunderland“, făcând parte din aviația australiană a respins în trei rânduri atacuri inamice asupra unui convoiu pe care îl escorta. Un avion din serviciul apărării coastelor plecat în recunoaștere deasupra Norvegiei, nu s'a înapoiat la baza sa.

In America a luat ființă un al treilea mare partid

„Partidul tuturor americanilor“ este contra
intrării Americii în război

Washington, 3 (Rador.) — Cunoscutul politician american, d. Lunden anunță înființarea unui al treilea partid mare și anume partidul tuturor americanilor. Acest partid va combate politica intervenționistă a partidelor democratice și

Protest japonez

împotriva interzicerii exportului
de benzină din Statele Unite

Londra, 3. (Tel. B. N.) — „Evening Standard“ publică o telegramă din Tokio, anunțând că purtătorul de cuvânt al ministerului marinei japoneze a protestat împotriva interzicerii exportului de benzină pentru avioane, din Statele Unite.

D-sa a arătat că până acum Japonia își procura cantitățile necesare de benzină pentru avioane din Statele Unite.

Sunt temeri că Japonia va încerca o presiune militară asupra Angliei

Newyork, 3. (Rador.) — Associated Press anunță din Londra că cercurile competente britanice sunt serios îngrijorate din cauza desfășurării tensiunii anglo-japoneze. Sunt temeri că Japonia va încerca chiar o presiune militară asupra Angliei.

32.000 copii englezi mează să plece în America

Londra, 3. (Tel. B. N.) — „Times“ anunță că guvernul englez a fost informat de ambasadorul din Washington, că în urma informațiilor cari au fost date la dispoziția Senatului Statelor Unite, este vorba ca acesta să voteze legea care autoriză navele de transport americane să ducă copii din Anglia în America. Numărul total al copiilor ce mează să fie transportați în Statele Unite este de 32.000 pentru început. Majoritatea lor vor fi găzduiți la faclă particulare, care au cerut ele singure acest lucru.

Copiii englezi vor fi găzduiți în America până la sfârșitul războiului.

republicane. D. Lunden a declarat că legea pentru introducerea serviciului militar obligator în Statele Unite duce țara la o răspântie gravă și inevitabil și în război.

Telegramme externe

3 (Rador.) — D. Mussolini a azi renumita fabrică de avioane unde contele Caproni și conducătorii tehnici ai fabricii au dat explicații. Ducele care s'a interesat în amănunt de mersul producției.

3 (Rador.) — În urma dispozițiilor ministerului de interne privitor la organizarea tuturor sedințelor și intrunirilor a asociațiilor, marea lojă masoană a dispus autodisolvența și lichidarea tuturor lojelor masonice din întreaga Iugoslavie.

3 (Rador.) — Ambasada Spaniei în Washington a prezentat lui Welles, subsecretar de stat, o declarație de protest a guvernului spaniol, prin care interzicerea exportului benzinei este pentru uzul avioanelor.

3 (Rador.) — DNB transmisiunea chineză anunță o concentrare de forțe navale japoneze, în apropierea insulei Hainan. În același timp au sosit din insula Formoza însemnate trupe japoneze în China de Sud, după aparentă se pregătește o acțiune militară contra Indochinei.

3 (Rador.) — Azi dimineață au sosit avioane inamice asupra orașului oras universitar Heidelberg, bombardând mai multe bombe. Exploziile au stricaciuni și au rănit o persoană. În cercurile competente germane se presupune că nrse știe ce scop urmăresc avioanele cu asemenea bombardamente.

3 (Rador.) — Presa italiană este cu mare satisfacție înțelegerea nouă ivită între Spania și Portugalia. Presa italiană scrie, că Portugalia renunță prin acest gest la o eventuală ajutorare a Angliei, unindu-se cu Spania și Portugalia sunt două țări revoluționare tinere, cari stau mai departe de axa Berlin—Roma decât la țările democratice.

Comandanții de gardă județeană la Comandamentul Gărzii P. N. din ținut punerea d-lui col. N. Madancovici, comandantul G. P. N. din ținutul Timiș

Timișoara, 3. — În ziua de 2 August colonel Madancovici, comandantul G. P. N. din ținutul Timiș, a convocat la comandament pe cei 5 comandanți de gardă județene din ținutul Timiș, într-o amplă expunere — și ca o măsură de securitate a directivelor primite dela d. general Georghescu, comandantul general al Gărzii P. N. cu ocazia convocării comandanților de ținut la 30 Iulie — a tratat mai multe subiecte în legătura cu misiunile ce revin gărzilor, din punct de vedere al pregătirii sufleteste, a propagerii ajutorării refugiaților, muncile de mobilizare și în speță informățiilor, care trebuie să fie exacte, sincere și cu totul obiective, urmărind nimic de ordin personal, ci numai binele obștesc și îndreptarea relelor care încă mai persistă. Fiecare comandant a expus activitatea din județul său arătând realizările practice pe teren și greutatea întâmpinate, cum și proiectele pentru viitor. D. colonel Madancovici a insistat în special asupra controlului și deselor inspecțiilor, ținând un contact cu masele țărănești și ale muncitorimii. Succesul adevărat și real, demonstrat d-sa, se obține numai când reușești să cucerești sufletul țărănilor și muncitorului și aceasta se poate realiza decât când te cobori la nivelul lor, să le ascuți nevoile și să le fie prin sfaturi, fie intervenind în drept, ca să li se facă dreptate

„In toate timpurile Moldo-Valahia a fost obiectul unor lacome râvniri“

O revistă elvețiană despre răpirea Basarabiei

GENEVA, 3 (Rador). — Marea revistă „La Patrie” și „Suisse” din Geneva consacră României două pagini, cuprinzând admirabile fotografii care înfățișează mănăstiri, biserici, interioare de biserici și țărani din Bucovina și Moldova. Fotografiiile sunt însoțite de un comentariu semnat de cunoscuta scriitoare Noelle Roger: „A doua zi după războiul mondial, scrie d-sa, România și-a văzut realizat visul secular. În durase prăpădul a două năvăliri, pierduse 800 de mii de oameni, adică a 10-a parte a populației, dar ce minunată întoarcere a lucrurilor“.

Autoarea menționează condițiile și datele istorice în care fuseseră pierdute Bucovina, Basarabia și Transilvania.

In toate timpurile, Moldo-Vlachia a fost obiectul unor lacome râvniri. Cheia mării Negre și a gurilor Dunării ea a văzut trecând toate năvălirile și a fost disputată dealungul veacurilor de puterici ei vecini.

Amintește de luptele lui Ștefan cel Mare și testamentul său, apoi înfățișează figura lui Mihai Viteazul, care își semna cu mândrie actele: „Mihai Viteazul, prin grația lui Dumnezeu principe al Vlahiei, Transilvaniei și Moldovei” și care prin înfăptuirea unirii pregătise așezările României de astăzi.

D-na Roger trece la istoricul Basarabiei arătând cum această Alsacie—Lorenă a rezistat păstrându-și secretul limbii și cum la 1878 imperiul rus a pretins României cele 3 județe basarabene, ulțând că soldații regelui Carol I îl ajutase să ia Plevna.

„Românul nu pierde”, zise proverbul. In adevăr acest popor care a îndurat

atâtea războaie și atâtea dominațiuni felurite a rămas credincios lui însuși, păstrându-și și datinele și credințele și vorbind curata limbă românească (care nu cunoaște dialecte).

„Românii din Basarabia, din Transilvania, din Bucovina, toți poartă acelaș costum de stofă groasă tivită la mâneci, bărbații cojocul căptușit cu miel, femeile fota întinsă pe șolduri și cămașa brodată și colorată. Dacă există deosebiri de amănunt, stilul broderiilor

și țesăturilor atestă aceeași tradiție unitară.

Dela un capăt la celalt al țării, flăcăii și fetele urmează aceleași rituri, cântă aceleași cântece, joacă hora cu aceeași gravitate. Pe malurile Dunării, Prutului sau Nistrului, în văile Carpaților, căsuțele românești sunt asemănătoare. Admirabilă stăruință a tradiției, care veșnicește o patrie spirituală pe deasupra tuturor vicisitudinilor istorice — încheie d-na Roger.

Suedia își menține politica de neutralitate

Mesagiul regelui Gustav către parlament

Stockholm, 3. (Rador) — Sesiunea extraordinară a parlamentului a fost deschisă azi cu un mesagiu regal în care regele Gustav subliniază că Suedia își menține politica ei de neutralitate. Țara vrea să trăiască în legături prietenești cu toate țările. Primul obiectiv

al politicii externe este de a ține țara departe dela război și a menține libertatea și independența Suediei. Fiecare cetățean al țării trebuie să fie gata de a înfrunta însă toate eventualitățile cari se pot ivi în politica internă sau externă a țării.

Amenințările engleze nu impresionează Japonia

Tokio, 3 (Rador) — Presa japoneză atacă cu violență Marea Britanie. Ziarul „Nichi Nichi” scrie că Japonia respinge orice încercare de a se amesteca în treburile interne ale țării. O asemenea intervenție este, dacă guvernul britanic se interesează de ce au fost arestați supuși britanici în Japonia sau dacă cere punerea lor în libertate, Japonia va continua acțiunea începută contra spionaju-

lui străin. În același timp amenințările Angliei cu sancțiuni, adică cu arestarea persoanelor proeminente japoneze în Anglia, sau denunțarea acordului comercial, sau rechemarea ambasadorului britanic din Japonia, sau reluarea transporturilor de armament prin Birmania nu fac nici o impresie de oarece Japonia știe că Anglia, în situația ei prezentă nu e în stare să execute asemenea amenințări.

St. Unite vor putea construi începând din August 1500 avioane pe lună

Londra, 3 (Tel. B. N.) — Ziarul „Star” publică declarațiile d-lui Knudsen, președintele consiliului de administrație al uzinelor „General Motors” care a spus că Statele Unite fabrică 2200 au-

tomobile pe lună. În afară de aceasta producția de avioane a fost până în Iulie de 900 avioane pe lună.

Mărirea utilității va permite fabricarea a 1500 avioane pe lună, în August.

Echipele de inspecție ale ministerului de finanțe au plecat în țară

D. inspector general Victor Mureșanu inspectează, verifică și ascultă plângerile contribuabililor din județul Timiș-Torontal

Timișoara, 3. — La 1 August au plecat în întreaga țară cele 11 echipe de inspecție ale corpului de inspecție de pe lângă ministerul de finanțe. Este pentru prima dată că se introduce în organizația ministerului de finanțe sistemul echipelor de inspecție, cari au de scop de a verifica întreaga activitate a administrațiilor, de a cerceta aplicarea legilor și a asculta doleanțele contribuabililor.

În vederea acestor inspecții și verificări, ministerul de finanțe a trimis la Timișoara, pe d. inspector general Victor Mureșanu.

Domnia-sa a sosit ieri în orașul nostru, începându-și imediat activitatea. Instalat în camera inspectoratului general de-

la administrația financiară din Palatul Dicasterial, d. inspector general Victor Mureșanu pe lângă importante lucrări ce le are de executat, stă la dispoziția tuturor contribuabililor, ascultându-se toate doleanțele.

Toți contribuabilii din orașul Timișoara și județ, sunt invitați a se adresa d-lui inspector general V. Mureșanu, în scris sau verbal, cu orice cereri de natură fiscală. D-sa primește zilnic, ascultând și rezolvând toate jalbele drepte ale contribuabililor.

Măsura ministerului de finanțe de a trimite echipe de inspecție în toată țara, este bine venită, fiind așteptată de toți cetățenii

Revista Presei

Neamul românesc

NOUA IDENTITATE A CERNAUTULUI
Pot să dau intelectualiilor noștri bucovineni cari-și caută, așa de greu, cu toată bunăvoința noastră frățescă, un loc și o pâine, că vechiul Cernăuți își schimbă înfașurarea, nu numai în ce privește elementele dominante și esențialele sociale pe care ne așteptăm a-l vedea cu totul răsturnat, dar și împărțirea cu întreaga nomenclatură.

În această capitulație proclamată în 1775 ca fiind mai aproape de Galiția era, lângă tirgul cu Evreii și Guteni, vechiul saten din Moldova istorică, a cărui așezare devenea acum o mahala a orașului străin, tot mai străin: Rusia, călăuzind înjghebindu-se unul lângă o lume adusă cu decretul sau minată de vânt.

Atita mai avea un caracter organic și o valoare de pitoresc.

De acum va fi altfel negația totală. Cernăuțul va avea împărțiri după istoria altui popor, care nu are nici un trecut istoric.

Așa o cere vremea cea nouă, dar nici niemi nu poate crea din simplă teorie pe ruina totală a realității.

N. IORGA

România

DECLARAȚIILE D-LUI MINISTRU DE EXTERNE MIHAIL MANOILESCU

Este clar că ideea schimbului de populație trebuie să fie legată de o stricte obligativitate reciprocă, pentru bunul motiv, că rezolvarea fundamentală a acestor chestiuni întreținute cu suficientă dibăcie în actualitatea iritantă a vremurilor de după războiul mondial, trebuie să primească soluții întregi, spre a deschide drum unui viitor liniștit și prietenos vecinătăți.

Este cazul să subliniem că guvernul prezintă de domnul prim ministru I. G. Ghicinu inaugurează cel dintâi o politică înclinată purității naționale românești, prin deslășirea populației alogene în cîrmatele etnice cărora aparțin.

Prin acest fapt, se face pasul cel mai uriaș și cel mai hotărât spre realizarea acelui desiderat românesc, care se adresează comoretic în formula atât de dragă tuturor românilor: ROMANIA A ROMÂNILOR.

Universul

SOLUȚIA PACIFICATOARE SCHIMB DE POPULAȚIUNI IAR NU MODIFICĂRI DE FRONTIERE

Cei care încearcă să confunde chestia minorităților, cu problema naționalităților — care s-a rezolvat în Europa centrală și balcanică, în urma dispariției monarhiei habsburgice și a imperiului otoman, — spre a putea formula pretenții teritoriale, uită că toate statele din acest mare sector continental au minorități etnice.

Atunci cum s'ar putea rezolva această chestiune, în condiții echitabile, dacă nu prin schimbul reciproc de populații, între state?

România, în actualele sale frontiere, nu cuprinde pe toți Români. Sunt minorități române în Ungaria, Bulgaria, Iugoslavia, Grecia și Albania; după cum sunt minorități maghiare, bulgare și iugoslave în România, Turcia și Grecia, după războiul din 1920, au rezolvat chestiunea minorităților prin schimbul de populații turcești și grecești. Turcia, voind să desăvârșească unitatea și omogenitatea sa națională, în urma unui acord cu România, a stabilit pe teritoriul său o mare parte din minoritatea turcească din Dobrogea noastră.

În urma unui acord italo-german, germanii din teritoriile atribuite Italiei prin pacea de la Paris, în număr de peste 250.000 au fost și ei repatriați.

De asemenea germanii din statele baltice, — unii stabiliți de peste 700 de ani în acele părți — au revenit în patria lor mamă.

De aceea principiul schimbului de populații, în materie de minorități etnice, este soluția logică, echitabilă și pacificatoare, care, aplicată și în Europa centrală și balcanică, va contribui la desăvârșirea omogenității

naționale în toate statele, la crearea de frontiere etnice propriu zise, la colaborarea națiunilor și la consolidarea păcii.

R. SEIȘANU

Curentul

SCHIMBURI DE POPULAȚIE CU VECHILII, DEPARAZITARE ÎNĂUNTRU

Pentru a se înlătura orice focare de agitație și de nemulțumire între statele din centrul Europei, și din peninsula balcanică, guvernul român a propus un mijloc ce și-a dovedit, până acum, o deplină eficacitate: acela al schimbului de populație, singurul care poate să asigure o deplină puritate etnică fiecăreia dintre țări.

Pentru ca această acțiune să-și poată da roade, este desigur nevoie ca ea să fie dusă, cu toată tenacitatea, de către toți partenerii, și, mai ales, trebuie să fie obligatorie pentru toți fiii aceluiași neam, care trebuie să revină la matcă.

Pe acest teren, România este dispusă a sta, oricând, de vorbă cu vecinii ei. Cu calmă obiectivitate și cu fermă demnitate, noi înțelegem să examinăm, în lumina adevărilor impuse de istorie și de etnografie, toate neînțelegeri exacerbate de cei ce nu înțeleg astăzi acel elementar armistițiu premergător discuțiilor.

Prin acțiunea de transfer a populațiilor de același sânge, fiecare dintre ponorele acestui sector va câștiga în potențialitatea lui etnică și își va fixa noul temeluri de viață și prezență națională.

Gazeta Transilvaniei

PRIVEGEREA ROMEI

Poporul român nu și-a uitat niciodată de „maica Roma”. La rândul ei nici „maica” nu trebuie să-și uite de fiii săi. În graiul, care s'a păstrat identic cu al Romei, odată cu moșia pe care au fost așezați, Românii și-au mărturisit și și-au afirmat mereu dragostea lor, legătura lor nesdruncnată cu capitala cezarilor.

O abatere, un gest izolat, făcut din interese de moment și de oameni cari erau mai mult sau mai puțin călăuziți de statornicile sentimente ale poporului nostru, nu poate însemna motiv de turburare a legăturilor dintre părinte și fiu, cari prin firea lor rămân vecinice.

Când prizonierii ardeleni, capturați în războiul trecut pe frontul italo-austriac, își depăneau vremea în Italia, se simțeau acolo ca acasă. Intorși la vetrele lor, ei spuneau, că Italienii încă sunt Români, dar că vorbesc mai rău românește.

Constatarea aceasta luminează o situație, care prin nimie și de nimeni nu poate fi răsturnată. Italienii și Românii alcătuiesc un singur popor, ei sunt deopotrivă descendenții celsiș Rome puternice, care a stăpânit cândva lumea.

Nu cu răceală, nu cu vitregie trebuiește deci tratat poporul român de Roma. Această nu numai din considerente sentimentale, ci pentru interese de cea mai mare importanță, politice, economice, culturale, morale și sociale are datorită să stea mereu de veghe, să privilegieze ca poporul român, ca țara românească să rămână intactă, puternică pentru menținerea stăpânirii romane pe aceste meleaguri.

Fascismul a redat Italiei ordinea, disciplina și patriotismul, de cari avea nevoie pentru a putea să continue a-și îndeplini strălucita ei misiune în lume.

Poporul român a dat cu prisosință dovadă că ține ca în țara sa să stăpânească de asemenea ordinea, disciplina și principiile de autoritate pentru ca alături de toate țările de ordine să-și îndeplinească un rol, ce nu poate fi nesocotit în consolidarea unei Europe atât de sbuciumate și amenințate de spectrul anarhiei.

Deci încăodată nu distanțare, nu uitare, nu nesocotire, nu răceală, ci o cât mai mare apropiere, o cât mai strânsă legătură, sunt doar atât de drumuri deschise, trebuie să fie realizată între Italia și România, material și spiritual, pentru ca într'o strânsă și frățescă colaborare să reafirme stăpânirea spiritului și geniului român, atât de necesar întru desăvârșirea ordinii și stabilității în această parte de lume.

V. NIȚESCU

Asociația aviatică „Mica”

Școala noastră de sbor fără motor a stârnit un interes deosebit atât în regiune cât și în restul țării.

Zilnic, aproape, îmi vin scrisori prin care tinerii se interesează de activitatea acestei instituții și condițiile de admitere la cursuri.

Faptul ne bucură, căci se dovedește că aviația câștigă susținători tot mai mulți.

Am dori ca asemenea interes să-l poarte și instituțiile de stat și cele particulare, ajutând cu sume anuale această școală, pe care până în prezent o susține Societatea „Mica” din Brad, cheltuind peste un milion anual.

Ar fi de dorit ca fiecare primărie din plasele Brad și Baia de Criș să înscrie în buget măcar 2000 lei, cea ce ar ușura mult bugetul școlii, ținând seama că școala este de interes public și că numărul elevilor și al aparatelor se va dubla.

Să nu se facă economii când e vorba de a ajuta această școală, știind că minuni a făcut Germania mulțumită acestor școli de planorism.

Pentru lămurirea celor interesați, dăm mai jos câteva date privitoare la admiterea elevilor la cursuri.

Candidații trebuie să fie români, sănă-

toși și să aibă consimțământul scris autentic al tatălui ori tutorelui, din fața notarului public. Cererile de înscriere se adresează d-lui președinte „Asociației aviatică Mica” și se prezintă subsemnatului.

Școala nu încasează nici un fel de taxă, decât 10 lei lunar taxă de membru la Asociația aviatică „Mica”.

Întreținerea (casa și masa) privește pe fiecare elev în parte.

Din Brad pleacă zilnic, de două ori autobuzul Asociației, care transportă gratuit elevii la terenul de sbor Birta Steia.

Elevii, care au cel puțin 2 clase liceu și sunt sârguitori, pot fi ajuți materialiceste.

Durata cursului pentru obținerea unui brevet (sunt 3 brevete A, B și C) depinde pentru fiecare elev în parte de aptitudinile sale. În tot cazul sunt necesare cel puțin 3 luni pentru cele 3 brevete.

Școala este condusă de un șef de stație și 3 instructori.

Aceste lămuriri le socotesc și ca pe o puna la scrisorile ce mi-au fost trimise de cei interesați, de care-i rog să scriească „Zarandul”.

(„Zarandul”) R. GĂLĂBĂ

Un proces senzațional în Franța

O crimă pasională din secolul trecut stârnește un senzațional proces, în zilele noastre

Iată, fără nicio modificare, informația, care a apărut acum câțiva timp în toate ziarele noastre, stârnind un interes ușor de explicat: Stârnește mare senzație un proces care se judecă acum în fața Tribunalului Civil al Senei. E vorba de o doamnă, anume Amena Mourget, din Limoges, care a intentat acțiune contra firmei cinematografice „Trianon Film” din Paris, pentru motivul că filmul intitulat „Procesul Mariei Lafarge” vechează memoria rudelor sale, vizate în acest spectacol.

Filmul fiind inspirat dintr'un proces senzațional al anului 1840 și eroli purtând nume autentice, d-na Mourget, singura descendentă a familiei Lafarge, pretinde că rudele sale sunt redede pe ecran sub un aspect odios și ridicol.

În atențiunea intențată și care readece astfel, la interval de un secol afacerea Lafarge, în fața Tribunalului, d-na Mourget care 150 mii de franci despăgubiri și interzicerea scenelor care vechează memoria rudelor sale.

Filmul acesta, care sub titlu PROCESUL MARIEI LAFARGE, va vedea peste câteva zile lumina ecranului în sala și grădina CAPITOL, revine deci o senzațională crimă pasională de acum o sută de ani — otrăvirea lui

În PROGRAMUL VIITOR la CAPITOL

Marcelle CHANTAL
ERIC VON STROHEIM



în
PROCESUL MARIEI LAFARGE

A UCIS MARIA LAFARGE ?
EROARE JUDICIARĂ ?
DUPĂ 100 DE ANI, RECONSTITUIREA
TULBURĂTOARE A UNEI CRIME ȘI-A
UNUI PROCES RAMAS CELEBRU...

Regia PIERRE CHENAL

CONTINENTAL FILM

Francois Lafarge cu arsenic — și răsunătorul proces care a condus la condamnarea delicatei Marie Lafarge, într'o interpretare care a reunit în regia lui Pierre Chenal, două gloriile ale Cinematografiei franceze: Marcelle Chantal, în rolul frumoasei Marie La-

farge și Eric von Stroheim, în tulburătorul rol al unui fost ofițer alsacian ce pare să fi fost factorul principal al acestei dramă cu consecințe juridice ce s'au întins până în secolul nostru.

A 6-a sesiune a sovietului suprem al URSS

„Uniunea Sovietică nu se poate declara mulțumită cu succesele ajunse până acum”

Prozeul comisariatului afacerilor străine d. Molotov asupra politicii externe a URSS
 Relațiunile noastre cu România trebuie de aci înainte să ia o întorsătură pe deplin normală

Moscova, 3 (Rador). — Tass: A șasea sesiune a sovietului suprem al Uniunii Sovietice s'a deschis Joi, 1 August, la Kremlin. La ora 14 s'a deschis sesiunea. În sala de ședințe au luat cuvântul deputații și invitații și anume: stakhanovciști din întreprinderi, cercetători din domeniul științelor și artelor, comandanții armatei roșii și marinei roșii. Asistau deasemeni membrii guvernului diplomatic, ca și ziaristii sovietici și străini. Deputații și oaspeții au început cu aplauze apariția la masa prezidențială a d-lor Andreiev, președintele sovietului Uniunii, Lissenko și Usmanov, vice-președinți și apariția în rândul d-lor Molotov, Kaganovici, Jdanov, Cernikov, Malenkov și Cikișev, comisari ai poporului din URSS. D-l Andreiev a comunicat că che-

Ședința sovietului suprem al URSS

MOSCOVA, 3 (Rador). — Tass: În seara de 1 August, în ședința comună a sovietului Uniunii și a sovietului naționalităților ale sovietului suprem al URSS, d. Molotov prezintă o comisiune de comisiuni populare, comisari ai poporului pentru afacerile străine și a făcut un raport asupra politicii externe a guvernului.

Declarațiile d-lui Molotov

Moscova, 3 (Rador). — În cursul ședinței comune a sovietului naționalităților și a sovietului Uniunii, d. Molotov a declarat următoarele:

„Amarați deputați, în cursul celor patru luni care s'au scurs de la ședința a șasea a sovietului suprem, evenimente de mare importanță s'au desfășurat în Europa. În urma războaielor militare duse de Germania în Norvegia și Danemarca și în Polonia și Olanda și, în sfârșit, în teritoriul Franței războiul în Europa a luat o mare amploare. La 10 Iunie, Germania s'a asociat Germaniei declarând războiul și Franței. Astfel, a putut fi pusă în aplicare puterea europeană a intrat în război. Cu începerea din primăvara războiului se va desfășura într-o manieră accelerată. Fără a ne opri asupra evenimentelor cari au avut loc în

Slăbiciunea Franței

„Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”

„Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”

„Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”

1. Un raport asupra politicii externe a guvernului.
2. Un raport asupra formării republicii socialiste sovietice federale moldave și încorporării la republica sovietică socialistă a Ucrainei, a părții septentrionale a Bucovinei ca și a districtelor Hotin.
3. O declarație a comisiei impunerii de dieta republicii Lituaniei.
4. O declarație a comisiei impunerii de dieta republicii Letoniei.
5. O declarație a comisiei impunerii de dieta republicii Estoniei.
6. Ratificarea decretelor prezidiului sovietului suprem, adoptate în intervalul dintre sesiuni și urmând a fi supuse spre ratificare sovietului suprem al U. R. S. S.

Deputații sovietului suprem al URSS au salutat ridicându-se în picioare pe șeful guvernului sovietic, la apariția sa în tribună mult timp și sala a răsunat de aclamații la adresa guvernului sovietic, a șefului său d. Molotov, inspiratorul politicii externe și a d-lui Stalin, conducătorul popoarelor URSS.

Norvegia, Danemarca, Belgia și Olanda, trebuie să se noteze în deosebi rapidă înfrângere și capitulare a Franței. Numai într-o lună și jumătate, armata germană nu numai că a sfârșit rezistența Franței, dar a și constrâns-o să semneze un armistițiu, în baza căruia o mare parte din teritoriul francez, împreună cu Parisul, continuă să rămână ocupată de trupele germane. Totuși Franța, obținând armistițiu, nu are încă pacea. Nu se știe încă nimic, în general, despre condițiile de pace. Din cei doi aliați adversarii ai Germaniei și Italiei nu mai rămâne decât Anglia, care a hotărât să continue războiul, beneficiind de ajutorul Statelor Unite. Nu este nevoie să ne oprim acum la toate cauzele înfrângerii Franței, care a dat dovadă de o slăbiciune deosebită în acest război.

„Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”

„Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”

„Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”

„Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”

Relațiile cu Germania

„Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”

„Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”

„Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”

Nicio schimbare esențială în relațiile cu Anglia

„Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”

„Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”

Relațiunile cu România trebuie să ia o întorsătură normală

„Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”

„Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”

„Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”

„Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”

„Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”

„Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”

„Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”

RAPORTURILE CU ITALIA

„Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”

„Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”

„Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”

„Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”

„Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”
 „Nu se vede încă sfârșitul acestui război”

ULTIMA ORA

Comunicatul președinției Consiliului de miniștri

BUCUREȘTI, 3 (SIR). — COMUNICAT. PREȘEDINȚIA CONSILIULUI DE MINIȘTRI ANUNȚĂ: AZI LA ORELE 12.30 A AVUT LOC UN CONSILIU DE MINIȘTRI, SUB PREȘEDINȚIA D-LUI ION GIGURTU, PRIM-MINISTRU. CONSILIUL DE MINIȘTRI A LUAT ÎN CONSIDERARE PROIECTUL DE LEGE PRIVITOR LA STABILIREA SITUAȚIE JURIDICE A EVREILOR DIN ROMANIA. CONSILIUL S'A SFĂRȘIT LA ORELE 14.15.

Mii de manifeste germane cuprinzând extrase din ultima cuvântare a cancelarului Hitler aruncate de avioane deasupra Angliei

Londra, 3 (Rador). — Amiralitatea anunță că prima dată dela izbucnirea războiului, avioane germane au aruncat noaptea trecută în sudul și sud-estul Angliei mii de manifeste, conținând extrase din ultima cuvântare a Führerului și purtând titlul: „Ultimul apel al d-lui Hitler la națiunea engleză”. După cum se anunță în comunicat, aceste ma-

nifeste au fost răspândite numai câteva ore mai târziu de când stațiunile radiofonice germane anunțaseră că atacul cel mare contra Angliei nu va întârzia nici o oră mai mult decât e indispensabil necesar. În același timp, alte avioane germane au aruncat bombe în orasul Norwich și alte orașe din Scoția de Nord-Vest.

Distrugătoare americane păzesc siguranța canalului Panama 81 de străini vor fi expulsați din St. Unite

Washington, 3 (Rador). — Patru distrugătoare americane au sosit azi la intrarea în Atlantic a canalului Panama, unde ele rămân până la dispozițiunile ulterioare și au ordinul de a păzi neutralitatea și siguranța canalului. În legătură cu această știre, se anunță din

Washington că d. Stimson, ministrul apărării naționale a declarat în Senat că se vor expulsa 81 persoane străine din Statele Unite, presupunând că sunt agenți ai puterilor străine și cari au fost găsiți în regiunea canalului Panama, fără de a putea justifica prezența lor.

Dela izbucnirea războiului pierderile navelor de comerț britanice se cifrează la 2,500.000 tone din 28,000.000 tone

Londra, 3 (Tel. B. N.). — „Daily Telegraph” publică statistica oficială a navelor de comerț de care a dispus Marea Britanie la izbucnirea războiului și a pierderilor suferite. După cifrele oficiale ale amiralității britanice, Marea Britanie avea la izbucnirea războiului o flotă de comerț reprezentând 21,000.000 tone.

La aceasta s'au adăugat apoi parcurile navelor de comerț ale Norvegiei, Olandei etc., reprezentând 7,000.000 tone.

Din acest total de 28,000.000 tone au fost scufundate dela începutul războiului până acum nave de comerț reprezentând 2,500.000 tone.

Producția medie a grâului este sub 900 kg. la hectar

București, 3 (SIR). — Lunea trecută s'a evaluat producția medie de grâu la 900 kg. hectarul. La treierat s'a constatat însă că boabele grâului sunt mai ușoare și că media va fi inferioară.

Ministerul agriculturii mai face cunoscut că și recolta viticolă va fi anul acesta foarte inferioară, ajungând cam

până la 20 mii vagoane, adică abia 20 până la 30 la sută din recolta normală. Această recoltă foarte slabă își are acuze ei în gerul aspru de primăvară, precum și în atacurile de mannă cari au cauzat stricăciuni considerabile. Numai în județul Putna viile sunt într-o situație mai bună.

Curtea de justiție franceză cheamă răspundere o serie de evrei din Franța

Printre aceștia figurează: bancherul Morris Rotschild, deputatul Henry Mayer și mai mulți industriași

Vichy, 3. (Rador). — Presa anunță că între acuzații cari vor fi trași la răspundere de către Curtea de justiție înființată de către guvern sunt și mai mulți evrei, între

ei cunoscutul bancher Morris Rotschild, deputatul Henry Maier și mai mulți industriași francezi.

Posibilitatea unui război între St. Unite și Japonia nu este exclusă

Roma, 3. (Rador). — „MESSAGERO” ANUNȚĂ DIN SURSA NEUTRĂ DELA LONDRA, CĂ ÎN CERCIILE BRITANICE, POSIBILITATEA UNUI RĂZBOI ÎNTRE ANGLIA ȘI JAPONIA NU E CONSIDERATĂ CA EXCLUSĂ. ZIARUL „NEWS CRONICLE” SCRIE CĂ ANGLIA NU ARE NICI UN

MOTIV SĂ SE TEAMĂ DE RĂZBOI CU JAPONIA, DEOARECE EA PUTĂTE SĂ FIE SIGURĂ DE ASISTENȚA STATELOR UNITE. ZIARUL CELEST DE ALTFEL SCHIMBAREA POLITICĂ A POLITICII BRITANICE ÎN EXTREMUL ORIENT.

Interzicerea exportului de benzină din Statele Unite va fi resimțită și de Anglia

Puterile axei au benzină și petrol din România din Albania, au rezerve și benzină sintetică

Roma, 3. (Rador). — „Giornale d'Italia” scrie că interzicerea exportului benzinei și al petrolului în Statele Unite înseamnă și pentru Anglia o lovitură, ajutând astfel blocada axei contra Angliei. Anglia se consolează și caută să convingă lumea că nu are nevoie de petrolul american și poate să se aprovizioneze din celalte continente. Faptul este însă că petrolul românesc nu mai e liber pentru Anglia, iar petrolul din

Iran nemai putând fi transportat în Mediterane, trebuie să facă ocolul Africai, ceea ce înseamnă o pierdere mare de timp și dublarea șpesei de transport. Puterile axei au petrolul românesc și cel albanez și mai departe stocuri de petrol rezervă însemnate, precum și petrol sintetic dat de către știință. La urma urmei se va dovedi că cestiunea petrolului va avea pentru Anglia efectele mai dezastruoase.

Unități navale engleze au părăsit Gibraltarul

Tanger, 3. (Rador). — Ștefani află că numeroase unități ale marinei de război britanice au părăsit brusc Gibraltarul, îndreptându-se spre Vest. Formațiunea navală care a plecat, se compune din trei cuirasate, șapte contratorpiloare, cinci submarine, două purtătoare de avioane, trei vapoare auxiliare și alte vase mai mici. Se pare că

plecarea acestor unități a fost cauzată de teama bombardamentelor aeriene ale Italiei, ale cărei efecte sunt din ce în ce mai dezastruoase. Și Miercuri, mai multe aparate au sburat îndelung deasupra Gibraltarului și au aruncat bombe, cu reacțiunea violentă a artileriei anti-aer.

Evacuarea populației din Sud-Est Angliei este accelerată

Mari mișcări de trupe spre coastă

New York, 3 (Rador). — Ziarul „New York Daily News” anunță din Londra că la coasta de Sud-Est, dar și în Nordul Londrei, populația civilă e evacuată în ritm accelerat. În același timp comandamentul armatei a dispus ridicarea obstacolelor de sârmă gimpată și

altor instalațiuni pentru barajul de comunicații cu motivarea că acestea sunt obstacole stânjenesc mișcarea trupelor. Se observă în același timp o mișcare importantă de trupe britanice în direcția Sud-Estului Angliei.

Cinema CORSO Un film plin de veselie 100% german
LEO SLEZAK, SIE VIHROG
in
Spania cântă râde și iubește
cu CHARLES KULLMAN
Regia: Kar Heinz Martin. Muzica: Will Miesel.
Jurnalul săptămânal în premieră. Reprezentații la 3, 5, 7, 9, 15.